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der Uhrmacherkunst.

8. 2,

Abb. 3.

geschlossen ist. Temperaturschwankungen, denen die Uhr aus-
gesetzt ist, {ragen ein wesentliches dazu bei, einen Bruch der
Feder oder ihr Lahmwerden zu begiinstigen. Man ging daher
dazu fiiber, das Federhaus leicht herausnehmbar zu maehen,
um die schlechte Feder gegen eine neue auszutausehen, Dafiir
hat man in vielen Fillen Deckplatten verwendet, die aber eine
Komplikation des Werkes bedingen und ausserdem keine ge-
naue Lagerung der Zapfen gewiihrleisten. Eine Vorrichtung, die
in der denkbar einfachsten Weise ein Herausnehmen des Feder-
hauses gestattet, wird fiir jeden Ubrmacher von Wichtigkeit sein.

Beim Aunfziehen des Viertelsehlagwerkes muss gegeniiber
dem Aufziehen des Stundenschlagwerkes eine grissere Kraft an-
gewendet werden, um das Viertelwerk vollstindig aunfzuziehen.
Die Folge ist, dass das Viertelwerk nie voll aufgezogen wird, da
man beim weiteren Aufziehen des Viertelwerkes einen Federbruch
beftirchtet. Durch Anbringen einer Aufzugsiibersetzung kann
dieser Fehler behoben werden, und gleichzeitig ist eine gleich-
gerichtete Aufzugsrichtung fiir alle drei Aufziige geschaffen worden.
Fiir den Uhrmacher ist ferner eine klare iibersichtliche Anordnung
der Schlagwerkeinrichtung erwiinseht, bei der alle Teile vor der
Platine gelagert und so bei Reparaturen leichter zugiinglich sind.
ﬁ]lta:k diese Vorteile besitzt das in folgendem beschriebene Viertel-
werk.

Besehreibung des Werkes (Abb. 1).

Der Sehlagwerkseinrichtung liegt das bekannte gerduschlose
Rechenwerk Patent Kienzle zugrunde, mit welchem die selbst-

tiitige Schlagregelung des Viertelsehlages (diber eine Sehlussseheibe)
verbunden ist. Wir bezeichnen die eigentliche Schlussscheibe mit
S1(Abb. 2), den zugehirigen Ausldsehebel mit /' und die zweite
Seheibe mit 8% den dazugehirigen Hebel mit /75 Auf derselben
Welle 7 mit der Viertelschlussscheibe befindet sich eine zweite
Scheibe, fest verbunden mit der ersten (in der Figur dureh die
erste verdeckt). Diese ist nur mit einem Kinschnitt versehen, der
sich in der gleichen Lage befindet wie der Kinschnitt 2 auf der
Sehlussseheibe 8! vor dem vierten Viertel. Dieser zweiten Scheibe
ist ein zweiter Einfallhebel /7* beigegeben, welcher gleich dem
ersten /' einen Stift 4 triigt, der zur Arretierung des Fallen-
herzes 5 dient. Fiir die Zwecke der Arretierung sind auf der
Welle & des Fallenrades vor der Platine zwei Fallenherze 5 und 5a
angebracht (in der Figur ist 5a verdeckt durch 5), das eine hintere
Sa fir den Kinfallhebel /' der Viertelschlussseheibe 5!, das
vordere fiir den Einfallhebel H* der zweiten Scheibe. Zum Aus-
losen des Stundenschlages muss der vierte Ausldsstift des Viertel-
rohres mehr nach aussen gesetzt sein als die drei anderen Stifte,
welche die Viertel-, Halb- und Dreiviertelsehliige anszultsen haben.
Durch diesen nach aussen verseizten Stift wird auch der Auslise-
hebel beim Viertelschlag héher angehoben. Sehligt nun die Uhr
falsch, z. B. '/,2 statt 1,2, so schligt sie bei 3/, noch /s, bei %,
noch #,. Da aber nach Beendigung des Dreiviertelschlages //*
in seinen Kinschnitt fallen kann, so ist auch das erste Fallenherz
vom Arretierstift des Hebels //® gehalten, Der Stundenstift auof
dem Viertelrohr ist nun schon vorbei. FH*® kann also nicht mehy
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